
Gemeinde Kisdorf 
Die Bürgermeisterin 
 

 

 

Nr. 18 - AUSSCHUSS FÜR SOZIALES, KULTUR UND SPORT vom 

15.04.2026 

 

Beginn: 19:30 Uhr  Ende: 21:38 Uhr, Kisdorf, Margarethenhoff 

 

Gesetzliche Mitgliederzahl: 9 

 

Anwesend und stimmberechtigt: 

GV Andreas Lübker – Vorsitzender 

GV Bernhard Wulf für WB Rüdiger Rudolph 

WB’in Dr. Birgit Hasenkamp – zugleich Protokollführerin 

GV’in Nicole Hroch 

GV Michael Kracht 

GV’in Silke Ahrens-Busack für GV’in Doris Möller 

GV’in Henriette Hilbert 

WB Jürgen Friedel für WB’in Astrid Joachim 

WB’in Melanie Harps-Pötter 

 

Nicht stimmberechtigt: 

Bgm’in Birga Kreuzaler 

GV’in Gretel Vogel 

Herr Kaaz, Amt Kisdorf 

Herr Otterstetter, 1. Vorsitzender Träger-Verein Dorfhaus Kisdorf e.V. 

Frau Pellegrini, Pächterin Margarethenhoff 

Frau Rygoll, Obfrau des AK 6 des Träger-Vereins, Organisation Weihnachtsmarkt 

 

Fehlt entschuldigt: 

Herr Wagner, Bauhof Gemeinde Kisdorf - zu TOP 8 eingeladen 

 

 

 

Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport Kisdorf wurden durch schriftliche Einladung 

vom 01.04.2026 auf Mittwoch, den 15.04.2026, unter Zustellung der Tagesordnung einberufen.  

 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung wurden öffentlich bekannt gemacht. 



Gemeinde Kisdorf  

Die Bürgermeisterin  

Tagesordnung: 

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Beratung und Beschlussfassung über evtl. Einwände gegen die Niederschrift über die 17. öffentliche 

Sitzung des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport vom 16.02.2026 

3. Beratung und Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit von Beratungspunkten 

4. Mitteilungen des Vorsitzenden und der Bürgermeisterin sowie Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil 

der letzten Sitzung gefassten Beschlüsse 

5. Fragen der Ausschussmitglieder 

6. Einwohnerfragestunde – 1. Teil 

7. Vorstellung des Arbeitskreises Weihnachtsmarkt, Träger-Verein Dorfhaus Kisdorf e.V. 

8. Beratung über die zukünftige Gestaltung des Friedhofs 

9. Beratung und Beschlussfassung über den Termin des Neujahrsempfangs 2027 

10. Beratung und Beschlussfassung über die Gründung einer Arbeitsgruppe zur Planung und Entwicklung der 

zukünftigen Auslastung, Nutzung und Entwicklung des Margarethenhoff als Dorfhaus – Wiederaufnahme 

des Antrags der WKB-Fraktion vom 07.02.2024 

11. Einwohnerfragestunde – 2. Teil 

12. Beratung über die Antworten der NGD zum Fragenkatalog des Ausschusses über den Wirtschaftsplan der 

Kindertagesstätte Sonnenschein - voraussichtlich nichtöffentlich 

 

 

Sitzungsniederschrift 

 

TOP 1 

Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

TOP 2 

Beratung und Beschlussfassung über evtl. Einwände gegen die Niederschrift über die 17 öffentliche 

Sitzung des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport vom 16.02.2026 

Nach Zustellung der Niederschrift Nr. 17 vom 16.02.2026 wurden keine Einwände erhoben. Die Niederschrift 

gilt somit als gebilligt. 

 

 

TOP 3 

Beratung und Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit von Beratungspunkten 

Der Vorsitzende beantragt für TOP 12 die Nichtöffentlichkeit. 

 

Abstimmungsergebnis: (  9  :  0  :  0  ) 



Gemeinde Kisdorf  

Die Bürgermeisterin  

TOP 4 

Mitteilungen des Vorsitzenden und der Bürgermeisterin 

Der Vorsitzende teilt mit, dass 

• die ehemals von der Kita genutzten Räume in der Olen School gestrichen werden. 

• eine neue Grabverschalung für den Friedhof angeschafft wurde. 

• Sören Olsson zum neuen Vorsitzenden des TC Kisdorf e. V. gewählt wurde. 

• die erste AG-Sitzung mit dem SSC Phoenix Kisdorf e. V. im Mai geplant ist. 

• er an den Jahreshauptversammlungen des DKSB und des DRK teilgenommen hat. Beide Institutionen 

bereichern die Gemeinde mit einem umfassenden sozialen Angebot. 

• am 16.03.2026 die Arbeitssitzung mit den Vereinen und Verbänden stattgefunden hat. Mehrere 

Vereinsvertreter haben sich für die Mitwirkung an der Planung und Durchführung eines Ehrenamtstages 

in 2027 gemeldet. Die nächste Arbeitssitzung des Ausschusses findet im März 2027 in den Räumen der 

freiwilligen Feuerwehr statt. 

• die Kita Sonnenschein zum Tag der offenen Tür (Besichtigung Neubau und Außengelände inklusive 

weiterer Aktivitäten) eingeladen hat. 

• am 30.03.2026 im Amt Kisdorf die Vorstellung der Fördermöglichkeiten seitens der Aktivregion Alsterland 

erfolgte. Potenzielle Förderungen von reinen Ersatzbeschaffungen von Spielgeräten für Spielplätze sind 

in der Regel ausgeschlossen, ferner ist der Finanztopf für die Daseinsvorsorge aktuell nahezu 

ausgeschöpft. Für die Projekte „Spielplatz Holsteinring“ und „Spielplatz Elmenhorstweg“ müssten konkrete 

mehrwertbeinhaltende Konzepte entwickelt werden, wobei der Teens-Place-Ansatz im Holsteinring einen 

potenziellen Anknüpfungspunkt bietet.  

 

 

Die Bürgermeisterin teilt mit, dass 

• sie gerade aus Weimar zurückgekommen ist, wo eine 2-tägige Arbeitssitzung bei der Friedwald GmbH 

stattgefunden hat. Eingeladen sind jeweils die Waldbesitzer, d.h. u.a. die Gemeinde Kisdorf, Inhalt der 

Gespräche sind Neuigkeiten zum Thema Friedwald, wie aktuelle gesetzliche Regelungen. 

• sie der WKB und dem „Team Osterzauber“ herzlich für die Schmückung und die Aktivitäten rund um Ostern 

dankt. Planung und Umsetzung der Aktionen haben bei den Bürgern großen Anklang gefunden. 

• in der letzten Woche die Schüün auf dem Gelände des Margarethenhoffs als Trauort hergerichtet wurde, 

die nächste Trauung findet bereits in zwei Tagen statt. Für die Dekoration wurde ein entsprechender 

Betrag in den Haushalt eingestellt.  

 

 

TOP 5 

Fragen der Ausschussmitglieder 

GV Michael Kracht spricht die unbefriedigende Präsentation der Homepage Kisdorf.de an, insbesondere 

bemängelt er die inhaltliche Gestaltung des Newsletters.  

 



Gemeinde Kisdorf  

Die Bürgermeisterin  

Die Bürgermeisterin antwortet, dass es diesbezüglich weitere Gespräche mit den Webmastern geben wird. 

 

 

TOP 6 

Einwohnerfragestunde – 1. Teil 

Es werden keine Fragen gestellt. 

 

 

TOP 7 

Vorstellung des Arbeitskreises Weihnachtsmarkt, Träger-Verein Dorfhaus Kisdorf e.V. 

Frau Rygoll stellt als Obfrau des Arbeitskreises 6 des Träger-Vereins die Organisationseinheit und -arbeit für 

den jährlichen Weihnachtsmarkt am Margarethenhoff vor. Es werden zusätzliche zahlreiche Helfer und 

Unterstützer benötigt, z. B. für den Auf- und Abbau und als Parkwächter und -einweiser. In diesem Jahr findet 

der Weihnachtsmarkt vom 20.11. (Freitag) bis 22.11.2026 (Sonntag) statt. Besonders am vorangehenden 

Mittwoch, am Schlusstag Sonntag und am folgenden Dienstag werden dringend Auf- und Abbauhelfer 

benötigt.  

Der Kisdorfer Weihnachtsmarkt findet traditionell am Totensonntagswochenende statt. Aufgrund von Anfragen 

und Einwänden des Landes musste ein Konzept für die Weiterführung des Weihnachtsmarktes entwickelt 

werden, dass letztendlich dazu führte, dass eine grundsätzliche Genehmigung für 10 Jahre erteilt wurde.  

Zu diversen vorgetragenen Kritikpunkten, z. B. hinsichtlich des Genehmigungszeitpunktes, nahm die Bürger-

meisterin konkret Stellung und verwies auf rechtliche Hintergründe und Notwendigkeiten. 

 

 

TOP 8 

Beratung über die zukünftige Gestaltung des Friedhofs 

Nach einer kurzen Einleitung durch den Vorsitzenden, der auf die defizitäre Situation des Friedhofs und auf 

die notwendige Neukalkulation, die in Planung ist, hinwies, berichtete Herr Kaaz vom Amt Kisdorf über die 

derzeitige Gesetzeslage zu erlaubten Bestattungsformen und Grabarten in Schleswig-Holstein und die 

daraufhin anzudenkenden Neustrukturierungen auf dem Friedhof Kisdorf, dessen Wirtschaftlichkeit in Zukunft 

gesteigert werden muss. Da Preiserhöhungen die Konkurrenzfähigkeit schwächen, sollte besser die 

Attraktivität des Friedhofs erhöht werden. Herr Kaaz und auch die Bürgermeisterin berichten ausführlich zu 

Optionen verschiedener Grabarten und weiterer Gestaltungsmöglichkeiten inkl. der damit z. T. verbundenen 

Schwierigkeiten in der Umsetzung.  

 

Da generell Erdbestattungen (im Sarg) bundesweit rückläufig sind und der Friedhof dadurch immer weniger 

intensiv belegt ist, könnte man in den nächsten Jahrzehnten Freiflächen mit geringerer Pflegeintensität 

schaffen. Die Präsentation von Herrn Kaaz wird vom Ausschussvorsitzenden zeitnah an die 

Ausschussmitglieder verteilt. 



Gemeinde Kisdorf  

Die Bürgermeisterin  

Das Thema wird auf einer der nächsten Sitzungen erneut Beratungsgegenstand sein. Die Fraktionen sollen 

sich hinsichtlich der potenziellen Grabarten, deren Gestaltungsmöglichkeiten und der zukunftsbezogenen 

Flächenanpassung beraten. 

 

 

TOP 9 

Beratung und Beschlussfassung über den Termin des Neujahrsempfangs 2027 

Das Thema wird hinsichtlich der noch anstehenden Haushaltsberatungen im Finanzausschuss und der 

Gemeindevertretung vertagt. 

 

Abstimmungsergebnis: (  9  : 0   :  0  ) 

 

 

TOP 10 

Beratung und Beschlussfassung über die Gründung einer Arbeitsgruppe zur Planung und Entwicklung 

der zukünftigen Auslastung, Nutzung und Entwicklung des Margarethenhoff als Dorfhaus – 

Wiederaufnahme des Antrags der WKB-Fraktion vom 07.02.2024 

Der Vorsitzende erklärt, dass man sich 2024 darauf verständigt habe, den Abschluss eines neuen 

Pachtvertrages abzuwarten, bevor der Antrag beraten wird.  

GV Michael Kracht als Vertreter der antragstellenden Fraktion führt aus, dass es schon einmal eine AG gab, 

die eingerichtet wurde, um Maßnahmen und Aktivitäten zu entwerfen, die den Charakter eines Dorfhauses 

stärken. Der Margarethenhoff müsse besser ausgenutzt werden, um das Defizit abzusenken. Pächter und 

Träger-Verein sollten in die AG eingebunden werden. 

 

Beschluss: 

Der Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport beschließt die Einrichtung einer Arbeitsgruppe mit der 

genannten Zielrichtung. 

 

Abstimmungsergebnis: (  9  :  0  :  0  ) 

 

 

TOP 11 

Einwohnerfragestunde – 2. Teil 

Es werden keine Fragen gestellt. 

 

 

 

Der Vorsitzende stellt die Nichtöffentlichkeit her.  

Ende des öffentlichen Teils / Nichtöffentlicher Teil wird nur an Berechtigte versendet.  



Gemeinde Kisdorf  

Die Bürgermeisterin  

Nichtöffentlicher Teil 

 

TOP 12 

Beratung über die Antworten der NGD zum Fragenkatalog des Ausschusses über den Wirtschaftsplan 

der Kindertagesstätte Sonnenschein  

 

 

 

 

 

 

Der Vorsitzende stellt die Öffentlichkeit wieder her und schließt die Sitzung um 21:38 Uhr. 

 

 

 

 

gez.: Dr. Birgit Hasenkamp      Andreas Lübker 

   Protokollführerin      Vorsitzender 


